

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile neprimite nu se retrămit.

Nr. 231

Mercuri, 21 Octomvre (2 Noemvre).

1887.

Brașov, 20 Octomvre 1887.

În ori-ce stată din lume cu pretenții de stată organizat și civilizat își va fi avându, n'î vorbă, administrația defectele și păcatele ei, d'î pretutindenea în astfel de state veți că guvernele și organele administrative lucră în ruptul capului d'î repara greșelele, a împuțina neajunsurile și cu timpul a le delătura, espîndu odată păcatele prin introducerea unor stări mai sănătoșe în administrație.

Nu totu așa vedem că se întemplă în statul lui Tisza Kalman, care asemenea are pretenții de stată organizat și civilizat, ba încă și mai mult: pretenții d'î organiza și civilisa pe alții.

Fără a mai aduce drept argument pentru susținerea acestei afirmări faptul că un stată, care împedecă dezvoltarea culturală a popórelor lui nu pôte fi civilizat, necum a mai pretinde să civiliseze pe alții, e destul să ne mărginim a vorbi numai de starea deplorabilă în care se găsece administrația unghuresc, ca să ne convingem că stăm încă și acum, după o miă de ani — cum d'îc Ungurii — încă totu cu un picior în Asia.

Și nici nu pôte fi altfel când guvernul unghuresc numai două griji are pe capul lui: a storce pungile contribuabililor pentru ca să pôte juca rolul de guvern european, și a persecuta de altă parte limba și naționalitatea contribuabililor neunguri spre a'î face să simță originea asiatică a celor dela spăpânire.

Și apoi cum e Turcul și pistolul Cum e guvernul așa și organele lui administrative. Grija cea mare a acestora nu e a îmbunătăți starea populației, ci a face vâlvă pentru ideile lor utopice de maghiarizare și a-și asigura interesele lor particulare.

O scrisore cu adresa românescă îi turbură, o vorbă românescă îi infuriază, un brâu românesc îi turbază, ăr de sporirea bandelor de tâlhari și de nesfârșitele defraudări de bani publici, de bani streini, bani ai orfanilor și săracilor, nici capul nu'î dore, decât atunci când nu mai au încătrău, când stările devin prea scandalose.

Dreptul stataru proclamat în comitatele din Ungaria de nord, condamnările în massă din Raab sunt rezultatele triste ale misiunilor administrației unghuresc.

Insuși oficiosul „Pester Lloyd” dela 26 Octomvre e nevoit să recunoscă în fața acestor stări de lucruri, că nu poți ave încredere într'o astfel de administrație, care nu e demnă nici de un stată civilizat, nici de omeni, și fior ilu cuprind când se gândesc la cele ce s'ar petrece în țără în cazul unui răboiu, decât în timp de pace siguranța internă e atât de periclitată.

„Ori încătrău te uiți — d'îce fôia d-lui Tisza — acestă administrație se manifestă numai prin nenorociri; incendiuri și inundări putătoare, nenorociri elementare și altele de tot felul, ca de exemplu defraudările, arată urmele administrării, care a făcut ărăși din țără noastră un „ținut interesant”, deșteptându interesul foarte dubiu și fatal al popórelor civilizate. Cât timp mai voim încă să suferim, ca toate opintirile și jertfele Ungariei pentru întemeierea unei comunități europene să se prăpădesc în mocirla unei administrații asiatice?”

Dacă d'î pe înșiși omenii guvernului i-a cuprinsu disperarea de acestă păcătoșă administrație, ce sentimente se mai pot deștepta în noi Nemaghiarii când ea, nu numai că nu e în stare a ne asigura viața și averea, d'î încă totu ea vine și mai dă pe deasupra cele mai grele lovituri intereselor noastre culturale și naționale?

Sinodul protopopesc gr. cat. al tractului Cojocna.

Din marginea Câmpiei, 26 Octomvre 1887.

Marți, în 25 Octomvre s. n., s'a ținut sinodul protopopesc al tractului Cojocna, în sala școlii confessionale din comuna Jacul inferior. Deși în urma ploilor celor multe drumul era foarte rău, mai toți preoții, chiar și din cele mai depărtate margini ale tractului, s'au grăbit a lua parte la acest sinod. E un semn evidentă acesta despre buna disciplinare a preoților din acest tract și despre cuvenita importanță ce se cuie ei s'o dea acestor sinode, atât de valorose din punctul de vedere al solidarității bisericești și naționale.

Deschiderea sinodului s'a săvârșit la orele 9 a. m. prin o cuvântare însulețitoare și bine potrivită, rostită din partea bine meritului protopop tractual și vrednicul președinte al sinodului, m. o. d-nu Ioan Hossu. Din numeroșele puncte ale programului, anunțat de timpuriu preoților din tract, voim aminti numai următoarele:

1. Avându-se în vedere demoralizarea poporului, provenită mai virtosu din răcirea sentimentului de pietate, cauzată în mare parte prin relele exemple ale străinilor venetici, se atrage atenția preoților asupra viciilor fundamentale, ce bântue moralitatea poporului. Aceste vicii sunt concubinatul și patima beției, ca efectul tragic al indolenței față de biserică și școlă. După o discuție îndelungată și foarte serioasă asupra mijloacelor de vindecare contra acestor rele, sinodul decide: a) Să se formeze în toate comunele reuniuni de onore, în cari să pôte intra numai bărbați cu purtare morală esemplară, și cari din toate puterile să lucreze pentru estermnarea imoralităților din popor, avându mai virtosu să lucreze contra patimei beției. După împrejurări, aceste reuniuni vor se afla mijlocele cele mai eficace pentru ajungerea scopului lor. b) Preoții se îndatoresc să escite atragerea poporului față de biserică prin predici instructive și plăcute poporului, mai virtosu să aibă în vedere în predicele lor combaterea acestor patime, arătându în color vii uriciunea păcatului și urmările lui păgubitoare. c) Cu privire la concubinat se decide în special, ca să se recerce oficiile pretoriale, atrăgându-se atenția acestora asupra obligămintului ce-lu au, de a da preoților ajutorul lor fizic contra celor renitenți; de sine se înțelege, că la acest mijloc va recurge preotul numai în ultimul cas, când adecă totă inflanța cuvântului e zidărnicită. În fine, e) Se îndatoresc fiă-care preot să cetescă poporului în biserică canonele din 1869 și 1882, să le interpreteze și după acelea să se acomodeze.

2) Se pune în discuție acea ordinație ilegală ministerială, prin care se interdice adresarea în limba română, care este limba oficioasă a bisericii noastre, a tuturor scrisorilor ori pachetelor trimise prin poștă din oficiu, și prin urmare scutite de porto. Deși se taie în drepturile bisericii noastre, a căreia autonomie este garantată prin paragrafi de lege sancționați de Majestatea Sa, s'a esperiat că acestă ordinație a început deja a se practica fără nici o rezervă. Scrisori, adrese din oficiu pe poștă, s'au reintors dela locul destinației lor ărăși la trimițitor, pentru ca acesta să plătesc taxa, din cauză că erau adresate în limba românescă. În fața acestor împrejurări, preoșimea, conșcie de vătămarea drepturilor ei, declară că nu vră să se supună acestor pretențiuni ilegale și unilitore, se alătură unanim la propunerea „Gazetei Transilvaniei”, ca decât să trimită scrisorile maghiarizate, mai bine să se plătesc porto; ba, cuprinsă de adencă indignare, se vede necesitate a trece și mai departe și decide pe câtu numai e cu putință să se sustragă oficiile preoșesci dela serviciile poștei unghuresc, alu căreia locu ilu voru să plini pe viitor curieri instituiți din sinul fiăcărei comune în persoanele feților (paraclisierilor), cari voru duce scrisorile dela un sat la altul, și numai în casuri de totu urgente se va recurge la ajutorul poștei, d'î pentru asemenea casuri adresele se vor face în limba românescă, avându a se plăti taxele expediției din lada bisericești.

Nu aflu de lipsă să mai amintesc și alte desbateri de mare însemnătate, d'îr mai mult numai de interes local; ajunge câtu am spus, pentru ca să se recunoscă importanța unui sinod protopopesc, condus de un suflet nobil și inimă românesc, ca a bravului nostru conducător Ioan Hossu. Lauda o arată faptele; mie nu-mi rămâne decât să dau espresione recunoștinței publice ce o simte nu numai preoșimea, d'îr chiar fiă-care credincios din tract, față de neobositul lor conducător, cu a căruia pășire în fruntea tractului a sosit pe pământul nostru pacea și într'omeni bună înțelegerea. Fructele armoniei, datorite tacticii înțelepte a acestui bărbat, o arată ordinea esemplară ce domnesce în acest tract, activitatea dezvoltată de supuși pe toate terenele: punerea în ordine a bisericilor, edificarea de școli noue etc. Recunoștința datorim pentru toate aceste zelozului nostru protopop, pe care cerem dela Dumnezeu să ni-lu țină la mulți ani!

Nu potu încheia fără a nu aminti ospitalitatea deosebită, cu care d-lu preot Basiliu Popescu a înfrunțat la masa sa bogată pe participatorii la Sinod. La masa d-lui Popescu vioiciunea a însulețit toate spiritele, s'au ridicat frumoșe toast în onorea Escelenței Sale Metropolitanului Dr. Vancea etc.

Cu dragoste împrumutată și cu adencă mulțămire sufletescă ne-am despărțit dela acest sinod.

Unul din cei de față.

Comitatul Alba inferioară, Octomvre 1887.

Nu se ține congregație, seu cum se d'îce pe la noi „marcaliș”, fără ca să-i urmeze o îngreunare câtu mai asupritore a poporului pentru scopurile utopice ale maghiarizatorilor. Se înfrumșează câte un oraș maghiar cu diferite palaturi clădite pe banii contribuabililor din întregul comitat. Astfel prin dese aruncuri obișnuite, aș pozițiunea economului, și așa destul de tristă, devine și mai nesuferibilă.

Și în estu anu se țin în orașul Aiud congregațiile comitatense în Octomvre, care ne mai ferici cu un nou arunc pe lângă cele multe de până acum. Este drept cumcă foarte puțin se prezintă la astfel de marcale. Chiar Ungurii s'au săturat de a perde timpul și a-și cheltui banii pentru astfel de lucruri, și congregația de toamnă a anului acestuia este o dovadă eclatantă cumcă toți cei cu doru pentru îndreptarea lucrurilor aș sunt dispuși de falsul constituționalism practicat în țără acestă, unde o mână de omeni fac anticipative imposibile orice hotăriri mai liberale, căci lupta devine numai un isvoru pentru persecuți.

Românii din Alba-interioară acum de mulți ani chiar în detrimentul majorității absolute a populației române din acest comitat nu se dăresc în sala congregațiilor comitatense, și astfel domni noștri trăesc lume albă și noi plătim de ne spetim.

Nu seiu unde scotesc bărbații nostri conducători, — decât mai voru să conducă — că voru ajunge cu nepriceputul lor indiferentism. Seu sunt așa de tare confundați în afacerile private, încatu nu mai vedu nimic împrejurul lor? Aru puté măcar să cetescă în edictele de licitație, cum pentru mic restanțe de dare se espropieze cu sutele economii români dela sate, și cum acestă se practică de mulți ani.

Esistența și buna prosperare a populației rurale ar trebui să fiă problema de căpetenie a unui stat, însă la noi contrariul se întemplă, căci s'a pus la ordine exploatarea și săracirea poporului, tocmai așa precum se pregătise odată a se face întreaga Ungaria papistășescă.

Ar fi de dorit ca bărbații cu carte români să se împreune la sfătuir și să pră edă în solidaritate la înțepinarea relelor, ce ne impresoră, și sunt convins cumcă în urma unor bune chibzuri și procederi solidaritate, noi am puté mulcomi încatva asprimea atentațiilor asupra viitorului nostru.

Cincinatu.

